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Не секрет, что успех деятельности 
л ю б о го  пред приятия во м н о го м  зависит 
от то го , наскол ько  предлагаем ы е товары 
и усл уги  соответствую т общ ественном у 
спросу, наскол ько  они качественны  и 
ко н кур е н то сп о со б н ы  в ценовом  отнош е­
нии. Это в пол ной  мере относится  и к 
создан ию  кред итны х сою зов . А нализ 
состояния ры нка  ф ин ансовы х услуг, 
пред лагаем ы х банкам и республики 
населению  и субъектам  м ал ого  пред­
приним ательства , показал , что коо пе р а ­
тивная спе ц и ф и ка  по зво л и т  занять 
особое  м есто кред итн ы м  сою зам  в 
систем е ф и н а н с о во го  ры нка  и удовлет­

ворить спрос  некоторой части населения 
как по сохранению  свободны х денеж ны х 
средств, так и по получению  кредитов. 
Однако ясное представление о целесо­
образности  деятельности кредитны х 
сою зов  м о ж н о  получить только лишь на 
основе определения социальны х, 
культурны х, пси хо л о ги ч е ски х  и э к о н о ­
м и че ски х  ф акторов , влияющ их на 
поведение потенциальны х вкл ад чиков  и 
заем щ иков , оценки силы  влияния 
перечисленны х ф акторов  на готовность  
населения объединить свои сбережения 
для оказания д р у г д р у гу  ф инансовой  
под д ерж ки . Н еобходим о такж е изучить, 
в какой степени граж дане и субъекты 
м ал ого  предприним ательства пред почи ­
тают сохранять и п риум н ож ать  свои 
средства в подобны х организациях, а не 
в б ан ковских  структурах.

Сущ ествую т различны е методы 
изучения общ ественного м нения. Для 
решения поставленной задачи был 
избран опрос  разл ичны х социал ьно - 
эко н о м и ч е ски х  гр уп п  населения 
посредством  интервью 1.

С этой цепью была разработана 
анкета, содержащая ряд вопросов  и 
варианты ответов. Первая их часть 
касалась м атериального  полож ения 
респондентов и ф инансовы х услуг, 
которы м и они пользую тся. Вторая 
опиралась на концепцию  деятельности 
кред итны х кооперативов и связана с 
перспективой  их создания. П риним ая во 
вним ание недостаточную  о свед ом л ен­
ность людей о сути кредитны х сою зов  и 
их практи ке  в разл ичны х странах мира,

при оценке заинтересованности  ж ителеи 
Беларуси в создании  кред итны х сою зов  
в анкете испол ьзовалось понятие «касса 
в за и м о п о м о щ и » . И м енно  такое опреде­
ление наиболее поня тно  наш им с о гр а ж ­
данам , так как м н о ги е  из них в предш е­
ствующ ие 30— 50 лет являлись членам и 
под обной  «кассы »  для удовлетворения 
своих с о ц иал ьно -б ы товы х  нуж д или 
слыш али о ней.

О просом  бы ло охвачено 604  челове­
ка, прож иваю щ их в М и н ске  и М и н с ко й  
области, что свидетельствует о его 
достаточной репрезентативности. 
У частники  опроса  представлены  р а зл и ч ­
ны м и слоям и  населения и различались 
как по возрасту (от 18 лет и старш е), 
так и по соц и а л ьно м у  пол ож ению  
(студенты , пенсионеры , частные 
пред приним атели , работники  го су д а р ­
ственны х учреж д ен ий , арендны х 
пред приятий , банков, пр о ф с о ю зо в , 
частны х пред приятий  и д р у ги е )2.

П режде всего  представим  социал ьны й 
портрет участников  опроса , что п о зв о ­
лит наиболее адекватно трактовать те 
или иные результаты, полученны е в 
ходе анкетирования.

Из общ его числа опрош енны х 90%  
составляли работающ ие, 5 %  —  вр е м е н ­
но неработающ ие и 5%  —  пенсионеры .

1 Практика почтовых опросов показала, что возврат анкет в этом случае составляет не 
более 10% при уже сформированной панельной выборке.

2 Подготовка результатов опроса проводилась на основании комплексной обработки 
показателей базы данных, созданной на основе M icrosoft Excel.О
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Из числа работаю щ их на госуд арствен­
ны х пред приятиях  бы ло занято 34%  
респонд ентов , на кол лективны х пред­
прия тиях  —  2 2 % , на совм естны х и 
и н остран ны х пред приятиях  —  соответ­
ственно по 1% . Наиболее м н о го ч и с л е н ­
ной социал ьной  гр у п п о й , ответивш ей на 
вопросы  интервью еров, были владельцы 
и наем ны е работн ики  частны х пр е д пр и ­
ятий, а такж е  частны е предприним атели 
без образования ю р и д и че ско го  лица, 
которы е бы ли отнесены  к работаю щ им 
на частном  пред приятии . С некоторы м  
допущ ением  м о ж н о  утверждать, что 
4 2%  респонд ентов  являлись представи­
телям и м а л о го  бизнеса.

Если сравнивать участие в опросе 
м у ж ч и н  и ж енщ ин , то последние 
о казал ись более активны  —  6 6 % , а вот 
возрастн ой  состав респонд ентов  самы й 
р азн о о б р азн ы й , хотя превалирую т 
гр уп п ы , представляю щ ие наиболее 
а кти вн ую  в трудовом  отнош ении часть 
населения.

Как под черки вал ось  выше, первая 
часть вопросов  касалась в основном  
м атери альн ого  пол ож ения опраш ивае­
м ы х для то го , чтобы  оценить с кл о н ­
ность населения к сбереж ениям , которая 
зависит ка к  от уровня реальной 
заработн ой  платы, так и от социальны х, 
культурны х и пси х о л о ги ч е ски х  ф а кто ­
ров. На вопрос  «Остаются ли у вас 
свобод ны е денеж ны е средства?» 77%  
опрош ен ны х ответили отрицательно и 
2 3 %  —  пол ож и тельно . Такой ответ 
согласуется с э ко н о м и ч е ско й  ситуацией 
в стране, где , по данны м  оф ициальной  
статистики , чи сл енность  населения с 
уровн ем  располагаем ы х ресурсов ниж е 
м и н и м а л ь н о го  потребительского  
бю джета составила 8 1 ,9 %  от общей 
чи сл енности . В то ж е  время м о ж н о  
пред пол ож ить , что деликатность тако го  
вопроса  предопределила и некоторое 
увеличение отрицательны х ответов.

Среди тех, кто ответил утвердительно 
на вы ш еназванны й вопрос, преобладаю т 
заняты е на частны х предприятиях 
(6 8 % ), 2 9 %  работаю т на предприятиях 
д р у ги х  ф о р м  собственности .

На вопрос  «Хотели бы вы разм естить 
их под проценты ?»  пр а кти че ски  все 
респонд енты , пол ож ительно  ответивш ие 
на вы ш еназванны й вопрос, были готовы  
это сделать, что в очередной раз 
подтверж дает потенциальную  в о з м о ж ­
ность привлечь сбереж ения в о р га н и зо ­
ванны й оборот, а такж е  скл о н но сть  
населения к накоплению  для обретения

некоторой социальной защ ищ енности. 
П ричем  на вопрос о разм ере сум м ы , 
которую  готовы  пом естить под процен­
ты, ответы распределились следую щ им 
о б р а зо м : до 500  ты с.руб . —  3 5 ,5 % , до 
1 м л н .руб . —  1 6 ,2 % , от 1 до 2 
м л н .руб . —  25 % , от 2 до 4 м лн.руб .
—  1 3 ,3 % , от 4— 6 м л н .руб . —  10 ,3% , 
свыше 6 м лн.руб . —  2 5 % . М еж ду  тем 
93%  опрош енны х не устраиваю т 
процентны е ставки по депозитам , 
предлагаемы е банкам и республ ики , и 
поэтом у они не торопятся доверить им 
свои сбережения. Но, как указы валось в 
первой части исследования, другой  
альтернативы хоть как -то  сохранить 
свои рублевые накопления от инф ляции 
у населения нет. Там ж е отм ечено, что 
реальны е процентны е ставки только  4 
месяца за два последних года были 
выше ном инальны х.

Была предпринята попы тка  опреде­
лить наиболее привлекательную  для 
населения процентную  ставку. На вопрос 
«П од какую м и ним ал ьн ую  процентную  
ставку вы согласны  пом естить  врем енно 
свободны е деньги?»  3 5 %  опрош енны х 
назвали 60%  годовы х, 49%  определили 
для себя привлекательную  ставку в 
120%.

А нкетирование  предполагало и 
вы яснение поведения респондентов в 
такой ж и зн е н н о й  ситуации, как потреб­
ность в кра тко ср о ч но м  займ е. Раз в 
м есяц готовы  заим ствовать д о п о л н и ­
тельные средства около 5 9 %  из числа 
опрош енны х граж дан , при этом 30%  
обращ аются за пом ощ ью  к друзьям , 2%
—  к частны м лицам , 51%  —  к 
родственникам , 13%  —  к зн а ко м ы м  и 
только лишь 4%  берут взайм ы  у  байка, 
причем  попы тку, и, по -ви д и м ом у, 
неудачную , получить кредит в б а ш  
соверш или 23%  респондентов. П ричины  
пасси вн о го  отнош ения банков к  пред ос­
тавлению кредитны х усл уг населению  
известны  и под роб но  рассм отрены  в 
предыдущ ей статье"(Ф УА , NN 7— 8). 
О днако и население не стрем ится 
обращаться в банк, так как условия 
кредитования для большей ч а ш  
неприем лем ы  и невы полним ы .

Предпочтение сотрудничества  с 
родственникам и, д рузьям и  и зн а ко м ы ­
м и , чем с банком  и частны м  в и д а м , 
очевидно. Это подтверж дается и 
ответами на два следую щ их вопроса , «о  
платности займ а»  и «частоте обращ ения 
в б а н к» . З айм ам и без процентов 
пользую тся 90%  опрош енны х, а это 
м ож ет бы ть только при очень д овери­
тельны х отнош ениях м еж ду заем щ иком  
и кред итором , причем  речь идет о
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займ е в твердой валюте (это было 
указано  почти  во всех ответах), так как 
при вы соком  уровне  ин ф ляци и  даже 
родственники , друзья и зн ако м ы е  не 
скл он ны  к заведом ой  потере стоим ости  
свои х  сбереж ений .

А нализируя ответы второй группы  
вопросов , м о ж н о  отм етить  следующее.
В дополнительны х средствах в том  или 
ином  разм ере нуж даю тся 96%  опрош ен­
ных граж д ан , из них 1 2 ,5 %  хотели бы 
использовать их для о р гани зац ии  
с об ствен но го  дела, расш ирения своего  
бизнеса —  2 0 ,8 % , направить средства 
на приобретение мебели и д р у ги х  
хозяйственны х принадл еж ностей  
пожелали 3 6 ,4 % , на п о ку п ку  а втом об и ­
ля, квартиры  —  3 3 ,8 % , оплатить 
лечение, учебу и т.п. —  2 1 ,1 % , для 
проведения сем ейны х ритуалов —
8 ,3 % , тур и сти че ски х  по е зд о к —  1 7 ,8 % , 
д р у ги х  целей —  1 9 ,3 % . Н и зо к  процент 
респондентов , ж елаю щ их направить 
дополнительны е денеж ны е средства на 
сельскохозяйственны е нуж ды  (7 ,6 % ), 
что объясняется преим ущ ественны м  
п р ож ивани ем  их в го р о д с ко й  среде.

Целевая направленность предопреде­
лила как разм ер  ссуды , которую  взяли 
бы респонденты  для удовлетворения 
своих нуж д, так и ж елаем ы й ср о к 
погаш ения.

Если все ж е принять во вним ание 
социальны й портрет респонд ентов  и 
особенно  уровень их доход ов, то 
предм етно м о ж н о  рассм атривать 
результаты по первы м  сем и интервалам  
с у м м , которы е, похож е , реально м огут  
бы ть востребованы  и. сам ое главное, 
возвращ ены .

Наиболее пред по«тител ьны м  сро ко м  
погаш ения кредита являет:»  5 лет. Но 
предоставление д о л го ср о ч н ы х  займ ов  в 
начале ф у н кц и о н и р о ва н и я  кредитны х 
сою зов  достаточно р и с кованн о . Лиш ь по 
мере развития такая потребн ость  его 
членов м ож ет бы ть удовпетрорена при 
соблю дении некоторы х гаранти й  и 
условий кредитования.

И нтересно, хотя и пред сказуем о , 
распределились ответы  на вопрос  о 
платности займ а . 1 о д  7 0 %  г о д о ш х  
взять его гзто в ы  только  Р%  опр о ш е н­
ны х, а среднее значение ставки  Оыло 
определено в 2 4% . Іа к э е  единодуш ное 
м нение больш инства отраж ает есте­
ственное стрем ление населен иг ум е н ь ­
ш ить свои и зд е р ж ки  п р и  и спол ьзовании  
с суд н о го  капитала ма ф о н е  достаточно 
н и зки х  доходов.

С терж невы м  в о п р о со м  проведенного  
анкетирования являлся вопрос  —  
«Заинтересованы  ли вы в органи зации
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общ еств, работаю щ их по п рин ц ипу  «касс 
в за и м о п о м о щ и ? » . На него  ответили 
пол ож и тельно  429  человек из 589 , или 
7 3% . По м н ению  больш инства, такие 
общ ества лучше органи зовы вать  на 
работе —  76%  опрош енны х, с соседям и
—  3%  и по д р у ги м  прин ц ипам  —
2 1 % . Достаточная « п р о зрачн ость»  
ж и те й с ки х  пробл ем  сотруд ников , 
и н ф о р м и р о в а н н о сть  их о ф ин ансовом  
пол ож ен ии  д р у г друга , цен трализован­
ная выдача заработной платы, часть 
которой  м ож ет бы ть направлена на 
погаш ение невозвращ енного  своевре­
м енно  займ а, доверительны е отнош е­
ния, д оступность  и надеж ность пред оп­
ределили целесообразность  организации  
кред итны х сою зов  по месту работы . 
О чевидно, что по месту жительства 
респонденты  не им ею т таких  довери ­
тельны х отнош ений и, как следствие, не 
заинтересованы  создавать общества с 
соседям и.

Л ю б о п ы тн ы м  является тот факт, что 
своеобразны е кассы  взаим опом ощ и уже 
существуют, ор гани зован ы  они стрем я ­
щ им ися к вза и м о по м о щ и  (это отметили 
10%  опрош ен ны х). Последнее под твер­
ж дает то, что на вопрос «П риходил ось 
ли вам давать д еньги  взайм ы ?» 72%  
опрош енны х дали утвердительны й ответ,

при этом  чаще всего друзьям  —  40 % , 
родственникам  —  28 % , коллегам  по 
работе —  18% , соседям  —  14% , при 
этом гарантией возвращ ения займ а для 
больш инства респондентов (9 0 % ) было 
устное обязательство заемщ ика. Только 
лишь 4%  требовали залога  имущ ества 
или нотариального  оф орм л ения  
передачи денеж ны х средств. Все это 
свидетельствует о том , что в определен­
ной степени им енно доверительные 
отнош ения кредитора и заемщ ика 
ко м пенсирую т требование обеспечения 
по ссуде.

Интересно, что получает свое р азви ­
тие такая ф орм а  гарантий , как по р у чи ­
тельство родственников , друзей, что 
было отм ечено  почти у 6%  кредиторов.

Результаты опроса показали, что 
кредитны е сою зы  м о гу т  стать очень 
привлекательны м  ф ин ансовы м  ин сти ту ­
том  для м н о ги х  граж дан. Данное 
утверж дение основано на следующ их 
выводах:

1. Н есм отря на слож ное ф инансовое 
положение и ни зки й  уровень доходов, 
население республ ики  с кл он но  к 
сбережению  и хотело бы разм естить 
свободны е денежны е средства под 
проценты . О днако 93%  опрош енны х не 
устраиваю т процентны е ставки по

деп озитам , в результате чего лиш ь 8 ,4 %  
доверили свои сбереж ения банкам .

2. 5 9 %  опрош енны х им ею т е ж е м е ся ч ­
ную  потребность  в кр а тко ср о ч н ы х  
займ ах, однако лишь 4%  обращ аются в 
банк, остальные —  к родственникам , 
друзьям , зн ако м ы м . 90%  респондентов  
пользую тся зай м а м и  без процентов, 
однако большая часть берет ссуду в 
твердой валюте, так как кредитор 
заинтересован в сохранении  сбережений 
от инф ляции .

3. Гарантией возвращ ения для 
больш инства респонд ентов  (9 0 % ) 
является устное обязательство заем щ и­
ка, что свидетельствует о том , что 
доверительны е отнош ения м о гу т  
гарантировать возврат.

4. В дополнительны х средствах в том  
или ин ом  разм ере нуж даю тся 96%  
опрош енны х, из них 3 3 ,3 %  хотели бы 
испол ьзовать  их на о р гани зац ию  своего  
дела и расш ирение уже сущ ествую щ его.

5. Больш ой интерес к созданию  
общ еств, работаю щ их по пр и н ц и п у  «касс 
в за и м о п о м о щ и » , существует. На это 
у казали 73%  опрош енны х. П ричем  76%  
считаю т цел есообразны м  ор га ни за ц и ю  
их по месту работы .
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